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Felirati jog.
Irta: lengyel Imre

kir. ítélőtáblái bíró, vármegyei törvényható 
sági bizottsági tag.

Hajdúszoboszló, július 16.
Hajduvármegye tavaszi rendes köz 

gyűlésén majdnem eg, har gulag fogadták 
el ismert szeku'arizációs indítványomat. 
Ennek az indítványnak — melyből fé­
nyes határozat lett — utolsó pont. a igy 
hangzik:

„Hasonló felirat f elter jeszté -eirán 
keresse meg vármegyénk az öszes 
vármegyei és városi törvény ható­
ságokat.“

A határozat 6—7 hét múlva érke­
zett a vármegye kiadóhivatalába, pediy 
a határozat teljesen készen vo't, Eszén 
az én indítványomat szószéi int fogadták 
el és igy csak egy pár sor megkeresés 
kellett hozzá.

Az előadó munkás ember, mint jegy­
zői karunk többi tagja is.

Tehát itt politikai spekulációvá 
sülyeszte te az előadónál magasabb ha­
talom a feirati jogot, ezt a hatalmas 
alkotmánybiztositékuokát, amely törvény­
ben gyökerezik. Ökölcsapás ez a vár­
megye arcába és ez a kormányhatalom 
merénylete.

Eszemágában sincsen a főispánra 
támadni, hiszen minden főispán csak

Célnál.
Irta: Mosonyl Gizella.

I.
A .City of Para“ hajó fedélzetén va­

lami tizenöt-husz tagból álló előkelő társa­
ság mulatozott. Már közeledtek a kikötőhöz, 
hát bucsulakomát ültek s sorra köszöntötték 
fel egymást.

— Emelem poharam őexellenciája Sir 
Thomas Cower miniszter egészségére!

— All right I — harsogta a társaság. 
Ittak s azután mindnyájan fölemelkedtek, 
megrázták egymás kezét röviden, angolosan 
s aztán ki-ki saját kajütjébe sietett partra­
szálláshoz készülődni.

Fél óra múlva a társaság már a new- 
yorki Hotel Waldorf-Astoria éttermében va 
osorázott együtt. A számlát, ami tekintve az 
előkelő szálló világhi ü drágaságát, jókora 
volt, az imént éljenezett miniszter, sir Tho 
mas Cower fizette, természetesen milliomos­
hoz illő borravalóval. Azután felkisérték 
őexellenciáját szobájáig, jó éjszakát kívántak 
neki a legközelebbi viszontlátásig s távoztak.

A miniszter csöngetett s magához ké­
rette azt a pincért, aki őket kiszolgálta.

Középtermetű, simára borotvált képű, rop­
pant gőgös arcú férfi lépett be. Szertartáso­
san állt meg az ajtóban, tiszteletteljes 
magatartásán meglátszott, hogy imponált

figura a belügyminiszter kezében és ezért 
akarták régen — de nem ma — a48-asok 
ezt az intézményt eltörölni.

Itt, zárjel közt megjegyzem, hogy a 
íőispánság eltörlésére a vármegyéhez 
készen van az indítványom — a fe­
jemben és reményiem, hogy Hajdú vár­
megye belátja, hogy ez ma mar egy 
ócska, költséges, teljesen felesleges in­
tézmény.

Erkö'csi kötelességet mulasztanék, 
ha ezeket vármegyémnek, e tisztelt lap 
utján, tudomására nem hoznám.

Ha aztán a 63 vármegye, a 26 vá­
rosi törvényhatóság, a főváros úgy jár­
nak el, az átiratnak tárgysorozatba fel­
vételével, mint mi az átirat elküldésével 
és a képviselőházhoz felterjesztésével .• 
akkor már leesik a hó és újra kizöldel 
a liget — talán többször - de akkor 
aztán, magyarán mondva, meg is ette a 
fene azt a hires felirati jogot !

Nálunk a vármegyén nem szokás 
az interpelláció, de az ilyen visszaélési 
tűrni nem fogom, mert tudom, hogy a 
vármegyém nem fogja hagyni az igazság 
arcába vágását.

Az nj kancellár Ischlben. Bécsbői 
táviratozzák, hogy Bethmann Hollweg, az 
uj német birodalmi kancellár e hó végén 
Isehlbe utazik, hogy bemutatkozzék Ferenoz 
József ő felségének. Az uj kancellár őszszel 
R mába is ellátogat.

neki a busás borravaló s az elegáns kroko­
dilbőrönd.

— Szélpál Fekete János — szólt most 
az amerikai tiszta magyarsággal s kutatván 
nézett a férfi arcába

Az meghajtotta magát s szintén magya­
rul felelt :

— Szolgálatára uram...
— Nem ismer ?
— De igen. Sir Thomas Cower őexcel­

lenciája, az uj miniszter. Minden lap az ön 
arcképét hozza most.

— János — szólt a miniszter hal- an 
én tapolci Kauer Tamás vagyok Szent- 

annáró1. Kauer Tamás I Erre a névre az arro 
gáns arcú pincér vonásai megszelídültek; hi­
deg nézésű szeme oly különös fényben ra­
gyogtak, amint Tamást nézte.

És az olvasott a szemekből, a, régi hü 
János szeméből. Sokat. Mindent. És egy­
szerre megértette miért van ez itt s ha itt
van, miért nem beszól semmit.

Meghalt ? — kérdezte tőle folytott
hahgon.

— Még nem...
Még nem! Tehát már majdnem, gon­

dolta Tamás s némán intett a férfinek, hogy 
távozzék, bár úgy érezte, kérdezni kellene 
sokat, d ) valami bűvös erő megnómitotta, nem 
bút , nem mert szólni, félt attól, amit még 
nem tudott.

A politikai piheni akadályai.
(Hóit volt Apponyi a királynál. — Akna­
munka az önálló bank ellen. — Még min­

dig a szinajai botrányok.)
Kossuth Ferenc is elutazott a főváros­

ból és most már csak Wekerle Sándor őr­
ködik a fölött, hogy a politikai világ elpihe- 
nésének csöndjét ne zavarja meg semmi1 
így az Apponyi Albert gróf lakki titkos 
audienciájának kipattanása után nyomban 
kijelentették a különböző legilletékesebb fó­
rumok, hogy a kultuszminisztert csupán igen 
fon os resszort ügyek miatt fogadta egy 
nappal elutazása előtt a király, sőt, amikor 
a politikusok ezzel az általános nyilatkozat­
tal nem voltak hajlandók megelégedni, még 
azt is elárulták, hogy e nagyváradi és a 
diákovári püspökségek betöltése ügyében 
járt Apponyi a királynál. Ezek a még oly 
nyomatékos félhivatalos kijelentések sem 
tudták azonban a politikusokat megnyugtatni.

A függetlenségi pártnak az a túlnyomó 
része, amely nem hajlandó belemenni semmi­
féle fúzióba és semmi körülmények között 
sem mond le programmjának arról a sarka­
latos pontjáról, amely az önálló bank fölál­
lítását követeli, Apponyi mesterkedésében 
ismét azt látja, hogy a függetlenségi párt 
szétbontására törekszik és az alkotmány­
pártnak bevonásával akar ismét olyan több­
séget toborozni, amely a „megvalósítható 
kormányprogramra“ elnevezése alatt csinált

Az ajtó bezárult, Tamás lecsavarta a 
villanyt, végig dőlt a pamlagon s nézte a 
szivarja parazsát. Addig-addig nézte, mig a 
piros izzó kis pontból egyszerre képek kezd­
tek kibontakozni. S látott maga előtt egy 
húsz éves fiatalembert, a műegyetem egyik 
legszorgalmasabb hallgatóját, telve akarat­
erővel, becsvágygyal, reménnyel Ez a kép 
csakhamar átváltozott épp úgy, mint akkor, 
midőn tanulmányait abba kellett hagynia, 
mert jött a küzdelem, a nólkü özós, a két­
ségbeesés, a halál.

A halál. E gondolatnál kétszeres erő­
vel lüktetett a szive. Olyan tisztán látott 
maga előtt egy ezüstszakálu, halvány férfi- 
arcot, egy domború magas homlokot, jobb 
felén keskeny, kékes karikával. Csak éppen 
akkora, amelyen eg> kicsiny acélgolyó át­
fér .. .

A parázs lehullott a szivarról, a kép is 
egyszerre más lett. Egy pár büszke nézésű 
s mégis oly jóságos tekintetű kék szem, egy 
keskeny, finom fehér kéz. Ha az még egy­
szer végigsimithatná a homlokát I Úgy, mint 
akkor, régen, mikor valami nagyon tájt és 
odahajthatta forró fejét arra a szép kézre, 
érezhette annak hűsítő balzsamát, aminek 
érintésétől úgy elcsendesedett, úgy megeny­
hült odabent minden, ami sajogni szokott..

— Édesanyám ! — sóhajtott mintegy 
öntudatlanul s most újra látta azt a szép
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kibontakozási tervből kifelejtette az önálló 
magyar jegybankot. Ezért már megkezdték 
a mozgalmat, amely azt célozza, hogy a füg­
getlenségi párt tagjai tényleg kövessék Kos­
suth Ferencnek a legutolsó pártértekezleten 
hangoztatott kívánságát és valóban a függet­
lenségi elvek folytonos hirdetésére fordítsák 
a nyarat. Ennek a célnak pedig a le/jobban 
úgy tudnak megfelelni, hogy kerületeikben 
népgyüléseket tartanak és beszámolva a hely 
zetről, buzdítják a választókat a független 
ségi eszmék mellett való kitartásra.

A teljes politikai elpihenésnek már ez 
is elég erős akadálya lesz, de még sokkal 
nagyobb jelentőségűek azok a részletek, 
amelyek Ferenc Ferdinand, trónörökös ro­
mániai viselt dolgairól kerülnek napvilágra 
s amelyekből kiderül, hogy úgy Popovici 
Dimitri, mint Schwenbagen Lajos hírhedt 
nagyosztrák agitátorok valóban oda tudtak 
férkőzni a trónörököshöz, sőt talán szívesen 
is fogadta ezeknek magyarfaló eszméit. Eh­
hez a két hivatásos magyarfalóhoz még 
Vajda Sándor, a nem kevésbbé hírhedt vers 
csempésző oláh nemzetiségi képviselő és 
egy bcbeimpflug nevű szolgálaton kívül 
álló osztrák osztálytanácsos is csatlakozott, 
s ez a négy kiváló unbar mindent elköve­
tett, hogy a fekete-sárga oláhokat a trón­
örökössel összeköttetésbe hozza. A trónörö 
kösnek romániai útját, amely Erdélyen ke 
resztül vezetett, kiválóan alkalmasnak ta­
lálták erre a célra és Luegerók segítségével 
sikerült is azt elérni, hogy a trónörökös fo 
gadott is egy ilyen küldöttséget, amely át­
nyújtott neki egy Popovici Dimitri átai fo­
galmazott memorandumot, természetesen ab 
ban a szellemben, amelyben hírhedt köny 
vét is megírta.

Ez a tény a legnagyobb akadálya a 
politikai élet teljes elcsöndesedésének, mert 
teljesen lehetetlen, hogy a magyar törvény- 
hozás ilyen eseményekkel szemben továbbra 
is néma maradjon.

A nagyváradi püspökség. Appo 
nyi gróf tegnapi fogadtatása a felségnél ki 
zárólag a nagyváradi püspökség betöltésé /el 
volt kapcsolatos A kormány, illetve Apponyi

jelöltje erre az állásra Oiesswien Sándor 
néppárti képviselő volt, vele szemben a füg­
getlenségi párt Lévny Mihály képviselőt kí­
vánta. Közben jött aztán a harmadik jelölés 
is. Lányi József felszentelt püspöké. Á koa­
líció felbomlása Apponyi jelöltjétől a függet­
lenségiek egy részét is teljesen eltántorította, 
mig Lévay jelöltségét Apponyi nem támo­
gatta. Valószínű, hogy most már Lányi ki­
nevezésére kerül a sor. Hir szerint Szentki­
rályi Zoltán képviselő plébánost nagyváradi 
kanonokká nevezik ki.

Iskolai értesítők.
III.

Az izraelita polgári leányiskola értesítőié
A debreozeni izraelita hitközség polgári 

leányiskolájának harmadik értesítője jelent 
meg ez iskolai évvel Az értesítőt az intézet 
igazgatónője Abelesné Bloch Hermin szer 
tesztette össze nagy gonddal.

A füzet élén Friedmann Berta tanítónő 
hangulatos márciusi értekezése áll. Azután 
beszámol az értesítő az iskolaév történetéről, 
kiemelve annak fontosabb mozzanatait. Az 
intézet izmosodása szemmel látható. Első 
évében 117 tanulója volt, a következő észtén 
dőben 143 és az elmúlt harmadik iskolai év 
ben már 169 növendék iratkozott be a poi 
gári leányiskolába.

Az intézetet többször meglátog vta 
Csánky Viktor kir. tanfelügyelő, Kraust 
Vilmos főrabbi és Kardos Albert dr. az 
iskolaszék kiküldöttje, akik elismerésüket 
fejezték ki a tantestület működése fölött.

Az értesítő megemlékezik a hitközség 
elnöki székének betöltéséről, ismerteti az 
ifjúsági aegitő-egyiet működését, m ly ez év­
ben alakúit meg. Az iskolaév vegén lu82 
kor. 8 fillér volt az egyesület vagyona.

Az intézetnek még nincs állandó he 
lyisége. Az uj hitközségi elnök, Balkan
Miklós dr. programmjába vette fel. hogy az 
iskolának állandó otthont szerezzenek. Az 
elnök buzgalma ós a hitközség áldozatkész­
sége folytán már épülőben van az uj iskola 
a Deák Ferenc-utcán.

A rendes tanuiők száma 136 volt, 
magántanulók kivételével. Ezek közölt iz 
menta volt 119, református 14, gos^ai evan 
gólikus 2, r. kath. 1. A növendékek közű 
kitűnő rendű volt 21, jeles rendű 35, jó 
rendű 39 elégséges rendű 25. Elégtelen 
osziályzatot 1-3 tárgyból 12, több tárgybol 
3 tanuló nyert.

Sztrájkok és kizárások
kereskedelmi miniszter könyvéből

Egy esztendő mérlege.
A munka ós a tőke harcáról számol be 

az a vaskos kötet, amelyet a kereskedelem­
ügyi miniszter ma bocsájtott közre. A köny v 
címe: „ Munkabeszüntetések és munkás
kizárások Magyarországon az 1907-ik 
évben.“

Ebből megtudjuk, hogy az 1907. évben 
Magyarországon 408 ipari sztrájkeset fordu t 
elő. 150 nél 26 88 százalék) kevesebb, mint 
az előző esztendőben. E sztrájkok ossz sen 
2657 ipartelepet érintettek az 1906. ó-i 
5512 vei szemben a csökkenés tehát 51*79 
százaléknak felel meg.

A sztrájk ló munkások legnagyobb 
száma 26,854 re (1906. még 45*919 re) rú­
gott, vagyis egy egy sztrájkesetre átlag 66 
1905-ban 82) sztrájkoló jutott. Ezenkivü’ » 
sztrájkok követkéz ében 3309 munkás kény 
te1 Bőségből nem dolgozo t

Érdekes a sztrájkesetek iparcsoporton 
kint való megoszlása. E tekintetben legtöb 
bet szenvedett a ruházati ipar, melynek kö 
rében 111 ecetben (az összes sztrájkok 27*20 
századé iban) 1269 ipartelepen (47*77 szá a- 
lék) önzésén 5891 (21*97 százalék) munkás 
szüntette be a munkát. Súlyos sztrájkok za­
varták meg a termelést az epitő, valamint a 
fa és csontiparban is, hol a sztrájkban részt­
vevő munkások száma volt jelentékeny, mig 
a sztrájk által érintet ipartelepek számát il- 
etőleg a vas és fémipar áll második helyen. 

A sztráj kos tek zöme (244 eset, 59 79 szá­
zalék) 2—14 napig tartott, 13 naptól egy 
hóig 67, egytől három hóig 40 sztrájk tar 
tott, sőt 8 olyan sztrájk is akadt, mely 3 
hónapnál tovább is elhúzódott.

Á sztrájkmozgalmak cé'jai iránt nyújt 
tájékozást a munkások követeléseinek fel­
sorolása. Első helyen a béremelés és a 
munkaidő leszállítása szerepel s csak má­
sod , harmadsorban következnek egyéb szo­
ciális politikai követelések. Munkabéremeiés 
ért 269 esetben 16,284 munkás küzdött s a 
munkabérre vonatkozó egyéb igény is 110 
esetben 8737 sztrájkólónál szerepel a sztrájk 
célja gyanánt. Munkaidőre vonatkozó köve­
telést 159 esetb»n 11,875 sztráj kólónál talá­
lunk, mig a bizalmifórfi rendszer elismeréséért 
70 esetben 5553 munkás törekedett. A többi 
követelés május elsejének megünneplésére,

két szolid szemet, csakhogy már nem. bírta 
tovább a visszafelé emlékezést, ami azután 
jött volna már, nem akarta bevárni a képet.

Hirtelen fölült, főicsavarta a villanyt. 
Szétnézett a pazar berendezésű szobán. Te 
kintete véletlenül a faion függő képre esett, 
melyen a hotel belsejének egyik része volt 
lefényképezve. Odament, nézte s elmoso­
lyodott.

— Hm, — gondolta — mikor ezelőtt 
tizenkét évvel voltam itt legelőször, n m 
hittem volna, hogy mint excellencies ur fo­
gom e szobát lakni, talán éppen e szobát, 
melyet akkor, mint szolga söpörtem Milyen 
komikusán néztem ki a csupasz ajkammal, 
ahonnan le kellett vágnom egyetlen dísze­
met, a kis pörge bajuszomat. Majdnem sír­
tam érte akkor.

Büszkén kiegyenesedve állt az ablak 
elé s boldogan nézett le az embertömegre 
Arra a mondhatlan gyönyörűségre gondolt 
mikor édes anyja elé fog állni s az kitörő 
örömmel vonja keblére az Ö mesés karriert 
csinált, szorgalmas fiát.

II.
Kopott, fekete bőrkarosszókben egy 

összetört, szomorú, halaványkópü asszony 
ül. Haja — tán a sok tépelődéstől — hó­
fehér. Szemei karikásak, ajkszegletei mélyen 
bevágva, mint olyané, ki sok keserűséget 
élt át,.

Ölében egy csomó levél, idegen bé 
lyogü, szép szavú, biztató levelek. Tizenkét 
év óta olvassa őket miudinnap. Legfelül

egy kép. Húsz éves fiú, karcsú testű, fehér 
bőrű, finom lelkes arcú úri gyerek. Az 6 
szép fia. Hát még milyen szép lehet most, 
mikor ferfkorban van már. Harminckét éves. 
A legszebb kor. És az öregasszony szivé­
ben büszkeségg 1 bizalommal eltelve, meg­
csókolja a rámosolygó szempárt, a képet a 
levelek mellé teszi, aztán összeköti mind 

y fehér szalaggal s szövi tovább az álmát 
z 6 erős, izmos, csengőkscaju fiáról, ki 

mindig biztatja, hogy észre sem veszi, mikor 
betoppan. De hát mikor? Tán ma, táti hol­
nap. Oa Istenem, csak még egyszer lássa, 
úgy, amint 6 képzeli: boldogan, célját el­
érve, büszkén, szabadon.

S íme, nyi'ik az ajtó s belép rajta 
egy férfi.

Az arc után Ítélve, negyven évesnek 
néz ki. Magas, szikár, csontos Hosszúkás 
arca vi as--sárga, mélyen benn ülő szemei­
ből pedig lázas fény csillog ki. Munka, gon­
dolkozás, álmatlanság, sok évi ki ios küzde­
lem ül ott benn abban a sajátságos tekin­
tetben. Homloka redős két oldalt behorpadva 
a halántéknál s a szá,a, az a szép metszésű 
szája körül két meghajlott redő. A sors 
véste oda.

Ez a megöregedett fiatalember tap lei 
Kauer Tamás, a tönkrement alispán fia, 
illetve Thomas Cower, az uj chilei mi 
mszter.

Amint közelebb lép és szól, mély hangja, 
különös kiejtése oly furcsa és az öreg* sz- 
szony érdeklődve nézi a különös embert.

Olyan idegen a hangja, az arca, a nézés i, a 
modora. Vájjon ki lehet? Tán hirt ház a 
fiáról. S nem szól, várja mi lesz.

A máz pedig látva, hogy a bete .; as 
szuny nőm ismer rá, egy ideig móv nézi a 
fehér haját, a c-ódáikozó arcát, aztán zo­
kogva esik előtte térdre :

— Édes anyám! . . .
Az öregasszony megrendül Önkényte­

lenül ráteszi kézit az ölében fekvő szűr 
kü'ő fe re. Szemei szárazak. Csak nézi az 
előtte térdeplő férfit mereven, sokáig. Ideges 
neki. Nincs egy ismerős vonás sem rajta. 
Ez nem az ő fia

— Édes jó anyám, nem ismersz ? Lásd, 
megnőttem, gazdag vagyok, ur vagyok, füg 
getien. Elértem a célt, melyért oly sokat 
küzdöttem, elértem s most azt akarom, hogy 
boldog légy te is. Hazajöttem úgy, ahogy 
nem is álmodtam volna. Nemcsak vagyonúm 
van, de tekintélyem is, én vagyok az uj chi 
lei miniszter.

A gyönge, időelőtt elaggott, túlfeszített 
idegzetű ősz asszony szomorúan nézett visz- 
sza rá. Szolid szemeiből most előjöttek köny- 
nyei s amint szeretettel szorította a sápadt 
fejet kebléhez, fájdalmasan sóhajtott.

— Igen. A független ur, a milliomos, 
a chilei miniszter, az itt van előttem, de a 
fiam, az életerős, szép, izmos, fiatal gyerme­
kem az meghalt. Megö te, fölemésztette a 
láz, a munka.

— -X láz . . . a munka —- suttogta 
utána a férfi s könnyeik összeolvadták.

,
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jobb bánásmód, jobb helyisig kivivására s 
más igényekre vonatkozott.

Ellentétben a sztrájkmozgalcnakkal, a 
kizárási esetek száma rendkívül emelke­
dett. 1906-ban 14, 1907 ben már 36 esetben 
zárták ki a munkadók munkásaikat, a nőve 
kedés tehát 15 százalék. Viszont azonban a 
kizárások lényegesen súlyosabbak és nagyobb 
kiterjedésüek voltak az előző esztendőben. 
A kizárás által érintett ipartelepek száma 
ugyanis 1906. évvel szemben 296-ról 281-re 
az egyidőben kizárt munkások száma 6072- 
ről 3747-re apadt. Legtöbb kizárást találunk 
az építőiparban (11 eset 2130 munkással), a 
fa- és esontiparban (8 eset 714 munkással) 
és a vas- és fémiparban (7 eset 293 mun­
kással). A kizárások meglehetős soká tar­
tottak : 2—14 napi időre 6, lí naptól egy 
hónapig 9, egy—három hónapig 17, és há­
rom hónapnál tovább tartó időre 4 kizárás 
terjedt.

Ennek folytán a kizárt munkások ösz- 
szesen 134,896 munkanapot és 434,738 kor. 
munkabért vesztettek. Egy-egy szünetelő 
munkás vesztesége kizárás következtében 
37 munkanapon át 78 korona tehát jóval 
több, mint a sztrájkesetek folytán szünetelő 
munkásoké.

Az ipari sztrájkoknál 50 esetben rend 
zavarás, 47 esetben kihágás, 57 csatban 
személy vagy vagyon elleni bűncselekmény 
történt, 41 szer rendőrség vagy csendőrség, 
2 ízben katonaság beavatkozására volt szük­
ség. A kizárások alkalmával kétszer rend­
zavarás, 3 esetben kihágás, végül 5 esetben 
bűncselekmény fordult elő.

DBbPBezeni katonatisztből
Fikkasztő fókőnpilő.

Egy hires bankcsalás titkai.
Aradon, ahol a nagyszabású panamák­

nak, sikkasztásoknak igen háiádatos talaja 
van, most egyébről sem beszélnek, mint ar­
ról a szenzációs esetről, amelynek központ­
jában egy pénzintézet, az Aradi Hitelbank 
áll, amelynek vezérigazgatóját Szántó Izidort 
és annak főkönyvelőjét, budaméri XJjbázy 
Andort az aradi rendőrség tegnap letartóz­
tatta.

Mindkettő ellen hűtlen kezelés, okirat- 
hamisitás és uzsora miatt emeltek vádat és 
a letartóztatást elrendelő végzés szerint, a 
nyomozás során megállapította a rendőrség, 
hogy a vádak nagyrészben fedik a való 
ságot. A könyvszakértők márjmegáilapitották 
ugyanis, hogy a bank könyvei hami.-an van 
nak vezetve, hogy az 1907. és 1908. évi 
veszteség és nyeresógszáinla hamis adato­
kat tartalmaz.

Megállapította továbbá a vizsgálat, 
hogy Szántó ős Ujházy elmulasztották a 
kellő gondosságot, a részvényesek vagyoná 
val könnyelműen gazdálkodtak, hogy egyes 
hitelt igénybevevők váltóit ezeknek tudta és 
beleegyezése nélkül magasabb összegre 
emelték fel és hogy több esetben a törvé­
nyes kamatoknál magasabban számították a 
kamatokat

Ma már mindkettőt előzetes letartózta­
tásba helyezték.

A debreozeni közönséget azért érdekli 
különösebben az eset, mert a letartóztatott 
budaméri Ujházy Andor főkönyvelő, aki in­
kább csak vak eszköze volt a sikkasztó 
bankdirektomak, itt állomásozott Debrecen 
ben, mint honvédbaduagy. Itt akart nősülni 
ős mint katonatiszt, de minthogy sem ő, 
sem a menyasszonya nem rendelkezett a 
házassághoz szükséges kaucióval, lemondott 
tiszti rangjáról és a hadsereg kötelékéből ki 
lépett. Debreczenből már mint civil ávozott 
Gyulára, majd Aradra, hol karrierje olyan 
sajnálatra méltó módon véget ért.

A oyermekliga nyereménytárgyai.
Értéktelen gyűszfilr, fülbevalók, gyűrűk.
Nagy botrányok a sorsolásnál.

— A Gyermekvédő Liga — mint is­
meretes — négyszázezer darab egy korona 
ötven filléres sorsjegyet bocsátott ki hóna­
pokkal ezelőtt s mindenütt azt hirdette, 
hogy minden sorsjegy nyer, legalább valami 
kis arany- vagy ezüsttárgyat. A sorsjegyek 
nagyon fogytak, annál is inkább, mert min­
denfelé az a hir terjedt el, hogy a liga, a 
jótékony célra való tekintettel, a nyeremény- 
tárgyakat ajándékba kapta. Ezt mindenki 
igy tudta, aki csak sorsjegyet vásárolt és a 
sok sorsjegy-tulajdonos izgatottan várta a 
pillanatot, amikor a városligeti iparcsarnok 
helyiségében átveheti a sorsjegyére eső — 
arany vagy ezüst — nyereményt.

Néhány nap óta tart már a fővárosban 
a sorsjegyekre eső nyeremények kiosztá-a s 
eralatt a néhány nap alatt számos incidens 
játszódott le az iparosarnokban. A sorsje­
gyek tulajdonosai úgy érezték majden vala 
mennyien, hogy becsapták őket, mert a nre- 
remény efr csupa silány, értéktelen jószá­
gok, amelyekért három vagy négy fillér 
is sok pénz volna. A „nyerő” felháborodása 
érthető. A liga nem ajándékba kapta a 
nyereményeket, hamem vásárolta azokat, 
még pedig mint csupa ki elejiezett, hibás 
arukot. Egy Zsengeri Hugó nevű reklám 
cikk vállalkozó és Szántó Béla, a Gyermek­
védő Liga titkára vásárolták az összes nye­
reményeket Lipcsében, az úgynevezett „Leip­
ziger Messe“ n, ahovájaz összes német gyáro 
sok odaszállítják azokat az árukat, amelyek 
hibásak.

Azután Plorzheimbe utaztak, ahol az 
arany és ezüstárugyártól nagymennyiségű 
arany és ezüst tárgyat vettek, darabonkint 
körülbelül busz fillér értékben. így tehát 
meg voltak a nyeremények, most még csak 
a főnyeremények hiányzottak. Ezeket Lőw 
Sándor budap sti ékszerésztől vásárolták, 
ezek mind értékesebb dolgok.

Az természetes, hogy a liga, bármeny- 
n ire hirdette is, nem adhatott egy korona 
ötven fiiléit érő nyereményt minden sors 
jegyre, hiszen a kezelési köl ség, a reklám, 
a személyzet s az elárusítóknak adott ju'alé- 
kok nagy n sok pénzt emésztettek föl. Azon­
kívül a liga elnökének, gróf Edelsheim 
G) ulai Lipótnak az volt a véleménye, hogy 
a liga nem dolgozhat rizikóra s igy a játék­
jogot egy jelentékenyebb összegért a „Her 
mos-bank“-:a. engedélyezték. A bizottságban, 
amely a sorsjáték ügyeit intézte, ezentúl 
vegyesen voltak a Hermes bank s a liga 
hivatalnokai, közöttük Zsengeri Hugó is.

A nyeremények kiosztásakor azután 
megboszulta magát a% hogy reklámjaikban 
sokat ígértek, a valóságban pedig német 
gyárosoí kiselejtezett árui1 adták nyeremény­
képpen. A „nyerők“ föl vannak háborodva) 
mert cmpa értéktelen gyüstü, fülbevaló, 
bross-tü, gyűrű az, amit kaptak s még jó, 
ha húsz fillért megér valamelyik. Ezüstözött 
és aranyozott bádogtárgyakat osztogattak 
az iparcsarnokban, de a legtöbbne dobozán a 
Lőw Sándor budapesti ékszerész neve állott

A nyerők közül többen elmentek Lőw 
üzletébe, hogy a cAget vonják felelősségre 
az aranyozott bádogokért, mire a cég kije 
lentette, hogy ezek a kis tárgyak nem ő tőle 
yalók, mert a cég kizárólag nagyobb nye­

reménytárgyakat szállított a ligának. Ter­
mészetes, hogy ez nagyon árt a cég jóhir- 
nevének s ezért a Lőw-oég meg is teszi a 
törvényes lépéseket. Az Iparosarnokban so­
kan rögtön el ia dobták a nyereményeket, 
eőt akadtak olyanok, akik lármát csapva, 
visszakövetelték a pénzüket A liga alkal­
mazottai igyekeznek lecsillapítani a felhábo­
rodott nyerőket, de ez már csak ideig óráig 
sikerül.

Napról-napra többen lesznek, akik bot­
rányt csapnak az Iparcsarnokban s Buda­
pesten mindenfelé fölháborodva beszélnek 
arról, hogy a liga sorsjátőkával nagy visz- 
szaélős történt. Nagyon sajnálatos dolog, 
hogy a Gyermekvédő Liga nemes szándékú 
vezetőségét beleugratták ezekbe a manipu­
lációkba, de ezek után a ligán saját ér­
dekében kötelessége valahogyan segíteni a 
bajokon.

Debrecenbe még nem jutott el a hire, 
hogy az itteni közönség soraiban kik lettek 
a „szerencsés* nyerők s igy a debreceni 
publikumnak még van néhány napja a föl- 
háborodásra.

Nagy utcai botrány Nagyváradon.
Egy önkéntes és öt rendőr.
Nagyváradon tegnap hajnali négy óra­

kor a hazafelé tartó pincérek, muzsiko ok, 
lump fráterek s a piacon kirakodó mészáros­
segédek olyan csinos botrány élvezetében ré­
szesültek, amilyet még a jóravaló kabarék 
publikuma is megirigyelhet. Egy honvéd ön 
kéntes és öt rendőr között támadt súlyosabb 
természetű affér, amelynek folyamán jobbról 
és balról annyi ütleg, pofon és könnyű testi 
sértés követte egymást, hogy az incidens 
egy középkori bünvallatásnak is bátran be- 
ilienék.

Az önkétes tizedes ur reggel négy óra 
után perdült ki a Szent László-téren egy bo- 
degából. Ittas volt már nagyon s a csípős 
hajnali szól ezen az ittaságon nem könnyí­
tett egy szemernyit sem. Az önkéntes azon­
ban még igy sem volt megelégedve a beke­
belezett pálinkával, m 5rt a Szent László-tó- 
ren posztoló rendőrt felszólította arra, győ­
ződjék meg, vájjon pálinka helyett nem de 
naturált szeszt árulnak-e a osapszékben ? 
A rendőr azonban nem akart a részeg tiszt­
jelölttel kikezdeni, bement a bodegába, mi- 
e őtt azonban a pálinka ügyében igazságot 
tehetett volna, a^ önkéntes megkapta a bo­
dega tulajdonosát, szembeköpte s a tizedik 
őséig összeszidta, majd kituszkol a a rendőrt" 
a helyiségből s a Sz. László-téren úgy vágta 
mellbe a szerencsétlen posztot, hogy az 
hanyattvá ódott a flaszteren. Közben több 
rendőr érkezett oda — a sajtóiroda jelentése 
szerint kettő, a szemtanuk állítása szerint 
azonban öt-hat is — akikkel azonban a mar­
kos önkén es olyan bravúrosan bánt el, mint 
Kinizsi Pál hajdan a törökökkel. Végül is a 
rendőrök tábora közrefogta a garázdálkodó 
katonát s nagy kínnal becipelte őt az őr­
tanyára.

Az önkéntes azonban itt is megakarta 
őrizni a méltóságát s ezért az egyik rendőrt 
amikor ez a bajonettet elakarta tőle venni, 
úgy vágta pofon, hogy a rendőr beleszédült. 
A berúgott intelligens káplár természetesen 
nem tért észie a októl a pofonoktól, amelye­
ket másnak adott, anélkül, hogy azokat 
visszakapta vo’na, — az ügyeletes tisztvise­
lőnek még a nevét sem mondta meg. Nagy- 
nehezen előcihelődött a katonai kó zül'sóg s 
a tombo ó önkéntes urat., az egybeverődött, 
hajnali publikum legnagyobb sajnálatára be­
vitte a honvédlaktanyába. Odabenn majd 
gondoskodnak róla, hogy máskor olyan pá­
linkát igyók, amilyet a korosmáros elébe 
tesz s ne igyekezzék a snapsz minősége 
miatt az egész rendőrséget végigpüfölni.
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Rálőttek a trónörökös I ÍMk\ZX\tíű, SL Ä
vonaljára.

Halálra Ítélt kéjgyilkos.
Harmlnchatéves lórit és nyolcéves 

leány.
Bécsből láviratozzák : Az esktidtbiróság 

háromnapi tárgyalás után tegnap kés6 éjjel 
mondta ki Ítéletét annak a rettenetes kéj- 
eyilkosságnak az ügyében, amelyet a múlt 
év szeptemberében a harminchat éves Be- 
nesch Vencel követett el a nyolc esztendős 
Heinrich Márián. A biréság az esküdtek 
verdiktjének kimondása után rövid tanács­
kozásra vonult vissza, azután pedig kihir­
dette a halálos Ítéletet.

A három napig tartó tárgyalás rette­
netes részleteket derített föl erről az elvete­
medett emberről, akinek az idegeit teljesen 
szétrombolta az alkohol és aki elromlott, 
tönkretett perverzitásokban talált gyönyörű­
séget, hogy szervezetével már csak olyan 
idegdermesztő erkö’cstelen merényletével 
egybekötött gyilkosságot kövessen el egy 
nyolc éves leányon.

Az orvosszakértők a leány hulláján 
kétségtelenül megállapították a kéjgyilkos­
ság nyomait. Vélekedésük szerint a kéjgyil­
kos megrögzötten iszákos természetű ugyan, 
azonban kizártnak tartják hogy a kéjgyil- 

ellen. A pályatesttől néhány lépésnyire I folyadékot. Mire a mentők odaérkeztek a I kosságot ittas állapotban követte volna el.

zott, hogy ha azt a bizonyos édes csókot a 
szakasz vezetőjének már megadta, akkor le 

, , . gyen legalább egészen a közelében, mert hátMerénylet a romániai határon, mégis jobban van ez így. Az uj-kertben ta-
— Iáit alkalmazást s alig várta már a vasár-

Letartóztattak egy löldblrtokost. napot, hogy a drága szakaszvezetőt rneglep-
Az az ut, amelyet Ferencz Ferdi- hesse jelenlétével. ,

nánd irőnöiökös Bicéből Sinajába és A vasárnap el is érkezett és a kis Ju- 
vissza megtett, igazán telve van kelle- Hska szépen kiöltözködve a Pőterfiára ment 
mellen ka'andokkal és többé kevésbbé sétálni, hogy ott a katonájával találkozzék,
izgalmas epizódokkal. A vonalon, ame- A szakaszvezető ur meg is érkezett s kar-
lyen a trónörökös elhaladt, nemzetségi ján egy rangos leányzót vezetett a Nagy­
csoportok alkalmatlankodtak a fér séges erdő fele. A szegény Juliskát meglátta ugyan 
utasnak. Sinajában tüntetés és zász’ó a hűtlen szerető, de nem volt hajlandó őt 
affér volt, amely érthető okokból fölkor-1 észrevenni és a fejét is elfordította, 
bácsolta a magyar politikai hangulatot] Keservesen fájt ez a nagy szégyen s a
is. A zászló-affért, dacára a bukaresti hűtlenség Nagy Juliskának s ezért elhatá-
hivafalos kommünikék cáfolatainak, még rozta, hogy megválik az élettől. Sírva, zo- 
el sem intézték érdemlegesen és máris kogva ment haza, ünneplő ruháját leszaki- 
egy újabb hatalmas szenzációt jelent a tóttá magáról s c*ak a hűtlen szakaszveze- 
BukaresibÖl jövö távirat. A hir, melyben tőre gondolt, 6 meg arra a szerencsés vetély- 
minden kalandossága mellett, nincs okunk társnőre, aki ott kacagott a deli katona ol 
kételkedni, azt jelzi, hogy a trónörököst, dalán.
Bécsié való utazása alkalmával, a ro- Mindez elegendő volt arra, hogy a két- 
män határon kellemetlen meglepetés ért. ségbersett, szerelmesében csalódott naiv ose- 
Egy román község áHomssa előtt merény- lédleány a marólúghoz nyúljon. Egy pohár- 
letet követtek el a trónörökös vonatja ban föloldotta s fenékig kiiatta a mérges

egymásután négy lövés dördült s a szerencsétlen leány már meghalt. 
golyók a trónörökös kocsijáról pat-

8v3:|A világítási vállalat munkásainak
latot indítottak s letartóztatás is történt.

Tudósítónk különben az alábbi 
részleteket táviratozza a szenzációs me 
rényletröl:

Ferencz Ferdinánd trónörökös vo­
natja ellen, amint az Sinaját elhagyva a 
romániai határon áthaladt, felháborító 
merényietet követtek el. A határon levő

Nem az iszákosság, hanem szadisztikus haj­
lamok késztették erre a borzalmas tettre.

Beneseh Vencel, az elvetemedett kéj­
gyilkos az egész tárgyalás folyamán — a 
tanuk vallomása ellenére is — állhatatosan 
tagadta a tettét. Mikor a halálos Ítéletet 
fölolvasták előtte, a nyoma sem látszott 

Jóváhagyta a bvlligyminiszter, j rajta a kétségbeesésnek. Nyugodtan tudomá­
sul vette az Ítéletet. A védő fölebbezett.

nyugt! ijszabályzata.

Debreceni Jenő szociális munkája.
Annak idején részletesen ismertet-1 

Tomörös állomás előtt négy iövés dör-|tük és méltattuk a világítási vállalat mun- 
dült el egymásután s a golyók a trón- kásainak nyusdijszabályzatát, melyet né- 
örökös kocsiját találták s az ablakredö- hány hónappal ezelőtt fogadott el a vá 
nyökről pattantak vissza. r0.s közgyűlése. A szabályzatot a belügy-|

A vonat nem állott meg ugyan, de miniszter, mint ma érkezett leiratában 
a kísérő személyzet közül többen leszál- fydtul adja, néhány apróbb módosítással j 
lottak s a csendőrökkel egyetemben jóváhagyta. 
megkezdték a vizsgálatot. Az egész kör- A nagyfontosságu szociális munka I 
nyéket átkutatták s a pályától nem is érdeme Debxeczeni Jenő, a világítási | 
messzire ott találtak egy Konciámi revü vállalat országos tekintélyű, kitűnő igaz­
földbirtokost puskával a kezében. — valójának az érdeme, akit munkálatánál I 
Azonnal vallatóra fogták s a földbirtokos kettős cél vezérelt. Egyrészt a munkás-1 
beismerte ugyan, hogy ö lőtt — de nak és a munkának megbecsülése, más 
úgymond — nem a trónörökös vonat részt az, hogy a nyugdijszabályzat által | 
jára, hanem medvékre vadászott. A a vállalat munkásait állandósítsa, a vál- 
földbirtokost letartóztatták s egyelőre Halaihoz kösse.
fogva tartják, amig a vizsgálatot lefoly- A nyugdijszabályzat igen humánus I 
tátják. I munka, amire jellemző az a körülmény j
.......----------------------- -------------- i8> hogy a munkásoknak fizetésükből
A nation SZ&nftSZV6ZetO semmivel sem kell a nyugdíjalaphoz j V

és a szerelmes leány. ;u’n/°fk-mert az ^?zet a vál­
lalat fedezi saját költségére. És minden-

Ujabb marólnn-mérnezós. nek dacára már fiz évi szolgálat után] 
. ... ... - ” .. . nyugdíjban részesülnek a vállalat mun-
A melédromantik,, agylátauk, «mg kóeai, ha bármi okból munkaképtelenekké I 

marólúg és katonaság lesz, nem igen fog Lyoak Negyven évi szolgálat után pedig 
kipusstalm Debreeseaben. A nap-nap után le)jM nyugdij élvezetébe lépnek » mun- 
történő öngyilkossági esetek közül, Nagy kágok
Jnüánna fiata1 debreczeni cselédleánynak gz a humánus szabályzat a magal 
mai históriája a régi recept szerint ment nemében elsö egész Magyarországon.1 
Az ahg 16 éves Nagy Juliska Balmazujvá- Debreczen városának és a világítási vál- 
rosból jött nemrég szolgálni Debreczenbe. ,a,atnak dicsőségére fog válni mert élénk 
Nem annyira a város utáni vágyakozás, tanúságul szolgál amellett, hogy a város 
mint inkább a szive vezet'e ide. Odaha a munkásai sorsáról emberies módon gon 
gyöngéd kis ügye volt a szomszédék deli doskodik. 6
katona fiával, aki szakaszvezetői rangban | 
itt szolgál Debreczenbe.

HÍREK
A nyár halála.

%
Julius közepét mutatja a naptár s az 

ég, mintha ónszinü nehéz kárpitokkal 
volna eltakarva, nyirkos, szomorú sötét­
ségben didergünk. Künn hosszú júliusi 
napokon át keserves unalmassággal csu­
rog az októberi hideg eső. Valahol az át­
ázott földeken félzöld nedves kalászokat 
dideregve görnyedő kaszások aratnak. A 
pusztán meghalt a délibáb s valami ódon 
regének tűnik a költő szava :

Ég a nagy melegtől a kopár szik sarja, 
Tikkadt szöcske-nyájak legelésznek rajta

Hol vagy te pompás tropikus ma­
gyar nyár, mikor az Alföld kincset érő 
sárga kalász óceánján, mint áz izzó láva 
ömlött végig a szikrázó napfény ? Szomo­
rúan beülünk a szobánk szegletébe és 
emlékezünk régi napsütésekről, aratások­
ról, hűvös uszodákról, buja, illatos, forró 
éjszakákról, mikor a magyar puszta csönd­
jében fellobogott elöltünk a pásztortüz vö­
rös lángja. A magyar nyár kincseket ér­
lelő napsugara ma színét, erejét veszítve, 
mintha a norvég sziklákra világítana, oly 
borúsan szűrődik be ablakunkon.

Meghalt a nyár. Oda minden vidám­
ság, minden lángoló napsütéses öröm. A 
magyar ember megborzad e gondolatra. A 
magyar embernek öröme, boldogsága, 
egész élete a nyár. Télen olyan balog, 
olyan suta, mikor bezárva apró, földfalu 
házaiba, tétlenül, lustán nyújtózkodva várja 
a lavatzt. A mező, az eleven termőföld a
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magyar lélek öröme s a nyár az éltetője, 
mikor kincseket ont a barázda a kenyérré 
válik a verejték.

Keserves szomorúsággal nézi sok 
e er magyar szem ezt a szomorú nyarat, 
amikor csizmában kell aratni. Régi ma 
gyár aratásokra gondolnak kinn a pusztá 
kon és ökölbe szorult kézzel n'znok az 
ólmos égre kérdő, tágra nyitott szemekkel: 
hát nem lesz többet soha se nyár?

Mintha csakugyan nem tudna többé 
úrrá lenni a nap. Már évek óta csak a 
divatos fehér ruhákról és a panama kala­
pokról tudjuk, hogy nyár van. Egyébként 
szerencsénk megszökni messze, valahová 
déli tengerpartokra, sütkérezni a forró ho­
mokban, ha ugyan nem detronizálta ott is 
a vén idő a napot. Gyermekkorunk pom­
pás nyarai jutnak eszünkbe mikor a déli­
báb izzó levegője táncolt előttünk a ringó 
kalász tengerén Ma fázósan nézünk a 
szürke égre és könny szökik a szemünkbe. 
Megsiratjuk a délibáb halálát s ez a szo­
morú magyar aratás.

DEBfTRCmn FÜGGETLEN UJSÄQ

— A Kossuth-szobor bizottság 
ülése. A Kossuth szobor bizottság bo'nap 
szombaton dé előtt tiz órakor tartja meg 
ü’ését. A bizottság ülésén Kovács József 
polgármester fog elnökölni.

— Elhunyt kamarai titkár. A sop
róni kamara táviratitag tudatta a debreceni­
ve; hogy nagyérdemű titkára, Kirchkonpf 
Frigyes meghalt A debreceni kamara táv­
irati részvétet küldött a soproni kamarához 
s az elhunyt özvegyéhez, S ávay Gyula tit­
kár pedig elutazott a temetésre.

— A Csokonai-kör és a Darnay- 
muzeum Csokonat-levelei. A „Debreceni 
Független Uj <ág“ f. hó 13 iki száma Cső 
konai négy rendkívül érdekes levelét közli 
azon megjegyzéssel, hogy azok eddig isme­
retlenek és kiadatlanok voltak. — Ez az ál 
litás egy kis helyreigazításra szorul. A Cső 
konai-kör igen is tudott e nagybecsű kéz­
iratokról, sőt két évvel ezelőtt lépést is tett 
hogy a leveleket pénzen vagy cserébe meg­
szerezhesse, de Darnav Kálmán, a sümegi 
muzeum tulajdonosa nem volt hajlandó mú­
zeumának egyes darabjait áruba bocsátani. 
A levelek közül b:zonyára legérdekesebb az, 
amely dr. Sávdorfy József nagyváradi or­
vosnak szól, mert ebben a költő oly jellem­
zően mutatja be magát, főkép uralkodó tér 
mészeti sajátságát, a Petőfivel közös sza 
badságvágyat és függetlensfiget. Ez a levél 
azonban rég ismeretes, több helyt megjelent 
és többszörösen feihasznáitatott. De a többi 
levelek is oly fontosak, hogy a Csokonai- 
kör minden esetre maga iránti kötelességet 
fog teljesíteni, ha még egy próbát tesz e 
rendkívül becses kéziratoknak a birtokába 
jutni.

— Eltemették Rotschild Oszkárt.
Bécsből táviratozzák: A huszonegy éves 
Rotschild Oszkár bárót, Rotschild Albert 
báró fiát alti egy szőke kaszirnö miatt ment 
önként a halálba, ma délelőtt temették el 
Bécsben. A tem tésen nagy és előkelő gyá­
szoló közönség jelent meg. A gyászszertar­
tásra katonai előkelőségek, a pénzvilág kép 
viselői, művészek, írók és számtalan testület 
küldöttsége ment el A szerelmes Rotschild 
Oszkár holtteste egy gyászfátyolokkal bevont 
szalónban feküdt gazdagon földiszitett ko 
porsóban. Tömérdek virág és tömérdek ko­
szorú vette körül. A halotti tisztesség a 
zsidó vallás szertartásaival vette kezdetét. 
Elénekelték az előirt egyházi énekeket, az- 
fán fölemelték a koporsót és a halottas

kocsira tették. Megindult a gyászmenet, 
közvetlen a koporsó u'án következtek : Rot- 
schild Albert báró, a három fii Lajos. 
Jenő és Alfonz, meg Rotschild Val ntin, 
Rotsohüd 1 bort legfiahtlabb gyorm ke A 
gyászházban való szertartások után a köz­
ponti temetőben levő sírba helyezték a fiatal 
Rothschi'd Oszkár holttestét. Bécsből jelen­
tik : Rothschild Albert báró, a megtört apa, 
fiának halála alkalmából nagy alapítványo­
kat tett. A bécsi szegények számára tiz 
e er, az izraelita hitközségnek tízezer, kü 
lönböző jótékonysági egyesületeknek száz­
ezer koronát adományozott, ezenkívül pedig 
százezer koronás alapítványt t-tt Rothschild 
Oszkár nevére, az alapítvány szegónysorsu 
diákokat fog különböző ösztöndíjakkal tá 
mogatni.

— Elhalasztott kataszteri munká­
latok. A Pacz és Bánk erdőségekben e hó 
17 re kitűzött kataszteri munkálatokat a ka­
taszteri biztos akadályoztatása miatt elha­
lasztották. A kataszteri munkálatok e hó 
19-én veszik kezdetüket.

— Menekül a sah. Londonból 
táviratozzák, hogy teheráni időszámítás 
szerint ma délelölt tizenegy órakor a 

*pema sah, attól való félelmében, hogy 
a forradalmárok a palotát is est om sl i 
veszik, az orosz követségre menekült, 
írről úgy az an^ol, mint az orosz kö­
vet ég értesített«', a forradalmárokat. A 
ulcú harc különben mind hatalmasabb 
arányokat ö t. A sah katonái éheznek 
és ivóvizük sincsen A kormány csípi 
taiban leh tét en a helyzet. A katonák 
le vannak rongyolódva, eg séges vezér­
letük nincsen s ezért igen nagy köröt­
tük az elkeseredés. A forrad InvVok hír 
szerint ezt a helyzetet ki is fogják hasz­
nálni s holnap nagy rohamol intéznek a 
kormány csapatai ellen. A mai utcai 
harcban egy európai ember esett el s 
erről megállapították, hogy magyar 
származású volt.

Késő éjjel Budapestről táviratozzák : 
A sah lemondott, tehát a béke bhositva 
van. —Uj kormányt fognak alakítani és 
a trónörökös mellé régenst neveznek 
ki. A városban igen nagy az öröm, 
hogy a béke helyreállt. Az utcák J 
takarítani kezdik, mert a iegu óbbi utcai 
harcnál elesettek hullái borzasz ó s agot 
terjesztel ek és a lakosság fg^s ségét 
veszélyeztetik.

- Kőzszállitások a dehreczeni ke 
resketielmi és iparkamaránál. Katonai 
szállítások. A közös hadsereg termény, 
szalma, szma tűzifa és kőszén száljitásair.1 
a hirdetmények kilettek bocsátva. Érdeklő­
dők a dübreezoni kereskedelmi ér iparka­
mara segédhivatalánál betekinthe ik. A dob- 
reczeni k«r. Ítélőtábla papir és más irodai 
cikkekre irt ki pályázatot. A nagyszőllősi ál­
lami építészeti hivatal hidmunká'atok foga­
natosítására nyitott versenytárgy ilást. — A 
bécsi cs. és kir. tüzérségi szertár pedig 1910. 
évi szükségleteire. Az erre vonatkozó rész 
letes iratok betekinthetők a kereskedelmi és 
iparkamara segédhivatalánál.

— Száműzik Ferdináud merénylő 
jét. Szófiából táviratozzák, hegy a törvény 
szék ma hét havi börtönre és büntetésének 
kitöltése után számkivotósre Ítélte Evropeiev 
Ostrovski-Zmbovskit akit 19 8. októberében 
tartóztattak le, mert merényletet akart < lkö­
vetni Ferdinánd király ellen és tényleg 
nagymennyiségű dinamitot találtak nála. 
Evropeievet a bolgár határon fogták el, de a 
vizsgálat során semmit sem lehetett rábizo 
nyitani, sőt a szófiai rendőrség még igazi 
nevét sem tudta megállapítani és igy arány­

iig enyhe büntetést kapott, mert csak a rob­
bantószerekről szóló törvény a1 apján lehetett 
e’i élni. Politikai körökben nagy a felhábo­
rodó a szófia r ndő- ég ellen, amely ebben 
az esőiben is bebizonyítok a t hetetlenségét. 
Egyre hangosabban sürgetik a sz fiai rend­
őrség újjászervezését.

— Búbos Árpádot letartóztatták.
F urnából táviratozzák : Rubos Árpád szí­
nészt a budapesti rendőrség megker sósére 
csalás, sikkasztás és közokirathamisitásért 
ma a fiumei kórházban letartóztatták és 
tekintettel, hogy egészségi állapota nem ve­
szélyes, a rendőrségre kísérték. Az itt tör 
tónt kihallgatáskor vonakodott vallomást 
tenni, kijelentvén, hogy csakis a bíróság 
előtt hajlandó vallani. A betegség és nyo­
mor Rubost teljesen összetörte. A letartóz­
tatott színészt átkisérték az ügyészségre.

— Megfagyott lőtskolat rektor.
Bozenből jelenti eg táviratunk: A Gross- 
venediger hegyen lévő Birnlüoken Geisler 
Károly berlini főiskolai rektor, akit hirtelen 
hóvihar lepett meg, megfagyott.

— Pusztító földrengés. Athénből
táv rutozzak : Elis tartományban földren­
gés volt, am íy több fa'ut elpusztított. A 
kar nagy. Köiülielul 10 ember életét 
vesztette.

— Gyermekcsempészés. Budapesti 
tiFódtónk jelentése szerint a napokban mi 
is megírtuk, hogy Farkas Ferenc Garai-utoa 
33 szám alatti fővárosi asztalosmester gyer­
mekcsempészés miatt följelentést tett a rend­
őrségen. A rendőrség megindította a nyomo­
zást és a következő tényállást állapította 
meg : Farkas Ferei.c felesége, született Ja­
kab Mária a múlt évben vízi betegségben fe­
küdt Egy mpon arról értesítette férjét, hogy 
fiú gyermeke született. A férj ezt t-nnál in­
kább elhitte mert neje állapota a betegség 
következtében tényleg átváltozott vöt. A 
gyermek el lelt anyakőnyvetve a Vili. ke­
rületi anyakönvvi hivatalban és a kereszt- 
ségben a Ferenc nevet nyerte. • z idén, 
julius havában Farkas Ferenc sógornője 
magával vitte a kis Ferencet vidékre és nem 
akarta többet visszaadni, amikor pedig az 
asztalosmester gyermekét a rendőrséggel 
akarta visszaszereztetni, felesége elmondotta, 
hogy a gyermek nem az övéké, hanem Ja­
kab Viktóriának törvénytelen gyermeke, ő, 
hogy nővérének becsületét megvédje, és a 
gyermeknek nevet szerezzen, belement húga 
tervébe és Farkas Ferenccel elhitette, hogy 
a gyermeket ő szülte. Jakab Viktória, ni- 
alőtt gyermekét megszülte, lakására elvitte 
Farkas Ferer c házasságlevelét és családi 
okmányait magával vitte, a szülésnél segítő 
bába ak ezeket az okmányokat adta át és 
igy lehetett a gyermeket Farkas Ferenc neve 
alatt bejelenteni. A bába természetesen jó- 
hiszemüleg járt el és a gyermekesempészes- 
ről semmit sem tudott

A hitvesgyilkossággal vádolt 
földbirtokos. Nyíregyházáról jelentik: A 
nagy port felvert lövőpetrii gyilkosság ügyé 
ben a i sgál bíró befejezte már a vizsgála­
tot. Kuufalvy István törvényszéki vizsgáló­
bíró vasárnap egósz napon át a helyszínén, 
Lövőpetri községben egósz sereg tanút hall­
gatott ki, hogv ez el is siettesse a vizsgálat 
befejezés t. Tegnap d lután Rőth Albertet 
hallgatta ki utoljára a vizsgálóbíró és dél­
ben befejezi tnek nyilvánította a vizsgálatot. 
A több mint e y hónap óta tar ó vizsgálat­
ról nap nap mellett eszközölt kihallgatások­
ról fehett jegyzőkön veket és óriási halmazu 
bűnügyi iratokat ma beterjesztette az ügyész­
séghez további intézkedés végett.

— Szórakozott betörők. Hódmezővá­
sárhelyről jelenük : Kóródi üábornó gazdag 
úrnő lakását, ki jelenleg Abbáziában üdül, 
az éjjel ismoietlcn tet'es feltörte ős éksze­
reit, ötszáz korona készpénzét, valamint 
30000 korona értókpapirait ellopta. A tolva­
jok azonban elvesztették a rablott értékpa­
pírokat, melyeket az utcán megtaláltak. A 
rendőnug nyomozza az ismeretlen tolva­
jokat.
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— Halálos szerencsétlenség egy 
lakodalmon. Miskolcról táviratom zák : Sót a 
községben Bigó József fiatal gazdálkodó 
esküvőjét tartotta. A násznép szekerekkel 
átment a szomszédos Lenarddaróc községbe, 
hogy a menyasszonyt elhozza. A násznép 
már visszatérőben volt és a legények az 
országúton a régi szokáshoz híven, revolve­
rekből lövöldöztek. Az egyik lövés if. Szal­
más Pál sátai legényt találta, aki összero­
gyott. A golyó a koponya felső részét át 
tépte és a koponyacsont másik oldalán ki 
jött. A szerencsétlenül járt legény haldoklik.

— Jáger Mari Szegeden. Hódmező­
vásárhelyről táviratozzák : A rendőrség Já­
ger Mari ellen befejezte a nyomozást. Az 
újabb eseteket a rendőrség titokban tartja 
A szegedi ügyészség ma táviratot intézett a 
hódmezővásárhelyi rendőrségre, hogy Jáger 
Marit azonnal kisérjék Szegedre, hol péntek 
reggel kihallgatják.

— Müvész-estély a Dréher-kert 
helyiségben. Ez évi július hó 17. és 18 án 
szombaton és vasárnap este a Dréh er-sör 
csarnok kerthelyiségében Kerekes Jenő s 
miskolci Nemzeti Színház tagja hangversenyt 
tart. Fráter Loránd módjára maga k'séri 
hegedűn énekét. A kíséretet Intődy Oszkár 
színházi karnagy zongorán fogja ellátni.

— Megszökött liu. Simon János 11 
éves fiú, aki a nagyszőllősi Vga-nevelőbe 
tartozik, ma egy kísérőjével, Monus Lajossá1 
bejött Debreczenbe. A kis fiú itt a sokaság­
ban megszökött kísérőjétől, aki jelentést tett 
az esetről a rendőrségen. Azt hiszik, hogy í 
gyermek Petrozsénynek vette útját.

— Rablógyilkosság vidéken. A dé 
vai rendőrség értesítése sz rint junius h< 
22-én Dobrára, özvegy Kahinger Mihályné 
született altorjai Kiss Ágnest oláh parasz 
tok meggyilkolták és kirabolták. A rablók 
ról minden adat hiányzik.

— Premier az Arany Bika Mulató 
ban. Zugó tansok és újrázások között folyt 
le az Arany Bika Mulató tegnapi bemutató 
előadása, amelynek műsora igazán elsőrendű 
és bátran kiállja a versenyt bármely fővá 
rosi varietével. A kitűnő műsor clouja tér 
mészetesen Baumann Károly volt. Magyar 
ország e legnagyobb humoristáját sikerült f 
mulatónak 8 napi vendégszereplésre meg 
nyernie s ez jellemzi legfényesebben a? 
igazgatóság áldozatkészségét. Az előadást 
Elli Flott táno-soubrette és Linda Lisette 
francia exoentrique gyönyörű táncprodukciói 
vezették be. Fenyvessy Erna ügyesen és 
kedvesen előadott sanzonjaival nagy hatást 
keltett. Az attrakciók páratlan sorozataiból 
különösen kiemelkednek a jelenkor legjobb 
akrobatái, Brothers Griff arőmüvészek, Th 
Johnsons, kacagtató zsonglőrök és a bájo 
zenei jelenet, melyet a feltűnően szép ha 
leány, 6 Vinetas produkál. Sajnos az éjfélbe 
nyúló előadásról nincs időnk bővebb kritikát 
hoznunk, de ez alkalommal nem szabad el 
feledkeznünk a mulató kiváló karnagyáró 
az országszerte ismert zeneszerzőről, Hube 
Sándorról, ki művészi kíséretével nagyban 
hozzájárult az uj műsor zajos sikeréhez.

— Kugler Gerbeaud) cukorkák főrak­
tára Kontsek Gézánál.

— Térczák, kézitáskák, keretek és más 
díszmunkák kaphatók és megrendelhető 
Antalfy Ferenoz könyvkötő bőrdiszmüvesné" 
Piacz-u. 31.

— Villanyvilágítást lakásokban, üzle­
tekben, legjobb anyaggal, legjutányosabban 
rendez be Földvári L. első elektrotechnikai 
nyár és vállalat Kossuth-u. 1. Telefon 168

— Győrly Sándornál Slmonlly-utca 
2. szám alatt, üzletáthelyezés miat 
mélyen leszállított árak. Berendezés 
eladó. ....

— Fényképészeti készülékek ős ke 
lékek kaphatók legolcsóbb árban Thaisz Art­
hur papirkereskedésében.

Irodalom,
ÉN.

Ábrándoknak vagyok szegény lovagja, 
ünékeny álmok kóbor kergetője.
- Ki nehezen poroszkál csak előre.

Vesztett, véres csaták zaján kesergő, 
Álmatlan éjek árva siratója,

- Kinek uj but hoz minden újabb óra.

.. Forró daloknak szilaj dalolója,
Balga, hiszékeny, szörnyű dőre, kába,
— Egy űzött vad az Élet vadonába.

Így hajszolt vad vérző, sajgó sebekkel, 
Kinek — mert tud szeretni szive —

Az életben nem is lesz semmije.

flizgúgintéze hir. tan. Dp. fai
Kórbeli gyógycsukörök. — Dläta- és Radlumkura. 
„ne Terjedelme» lég- és napfürdők. Proepectue Ingyen, ,mmtm

* E rovatban közlőitekért a szerkesztőség nem 
vállal felelősséget.

Se hir, se k!ncs, pompa, fény, babér,
Csak fájdalma s töméntelen sok gondja,

S úgy tűnik el, mintha itt se lett volna
Pártos Szilárd.

Regény-Csarnok.
A bojár leánya.

— Regény. —
(74.) Irta: Vértesi Arnold.

De bármennyire nehezére nrett megtör 
ni kevély smét megtette mégis, mert ez 
m;nd kitűzö't coljának előmozdítására fog 
szolgálni Talán hízelgés á’tal könnyebben 
hoz á jut a medaillon titkához melyet is 
merni 'étni akar ; legalább ha eltitkolja ellen- 
s-ges indulatát nem gerjeszt gyanút.

Az első ravaszság volt ez büszke szívé 
yen, n ely megvette a hízelgőit ős alattomos 
ságot. t

Nvájas képet tudott erőszako’ni arczá 
ra, de frze'gő szavakat nem tudott fölvenni 
ajkára. Hiába akarta, ren bírta. Szive tor­
ra ö szeszomlt, nem bírt sző'ni, nem lelie 
tett, nem tehette azt. Nem birt hízelegni.

Kemény szive volt, korán megerősödött 
a daez és gyűlöletben Mo«t próbát tett arró , 
1 ogy uralkodni bír már fölötte, de mily gyöt­
relmekben került az. K'ment a kertbe, l»bo- 
rult, anyja sírjára, á'ö'eVe azt és keservesen 
irt, mint a hogy még anyja temetésekor sem.

A fák árny i elfedték és nsgron sokáig 
«irt. Lázas lelke azt képzelte, mintha anyja 
képét Játrá Hkelni a sirkó’, mintha bánatos, 
szemrehányó hangját ba'Iaoá, a miért meg­
csókolta keiét annak, ki anyját a eirba ta 
szUoVa.

Megölelte Pah' a sirhal mot megölelte a 
máiványkövét, csókolta a főidet; zokogása 
fu’doklásba moot át.

Messze volt mindenki, senki sem lát­
hatta. A forró döfi órákban senkinek sem 
volt kod ve sétát tenni a kertben.

Fehér Ármin Csongrády Gyuri szobá 
jában ült számitgatott és összeadta a számo­
kat. Meghatározták a rőszletfi etéseke-, me­
lyeket a fiuk nevében Csongrády fog majc 
teljesít mi. Megállapították az inventariumot 

(Folytatjuk.)

Myilttér.)
■> SEMMERING C~

1 Dr.

Eladó ház.
Kiskorú Konrád testvérek tulajdonához 

'.artozó és Debreozenben Széohőnyi-utoza 50 
sz. a. fekvő házas telekből 300 négyszögöl 
'.erölet a rajta levő épületekkel 14 000 forintéit 
örökáron eladó, az eladó területen létezik 12 
akhely, házbér havonta 97 frt, évenként 

1162 frt.
Megjegyeztetik, hogy a vételár egyfe­

lől a takarékpénztár 10.000 frt. 5s/4°/o-os 
törltsztéses kölcsön és 2500 frt. 6°/o os köl­
csön követeié;ének, másfelől a kincstár 
398 frt. adókövetelésének átvállalásával, tör­
lesztendő le.

Ért. a gyám apán ál Arany János u'cza 
59 sz. a.

Debreczen, 1909 julius 12.

Legbiztosabb szépitőszer a

Fáy-féle Brc-Crém
Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni 
kiállításon arany éremmel és oklevéléi. 

Hatása csodás I
Szépít, fiatalít! Legkitűnőbb szer szeplő 
májfoltok, pattanások és az arozbőr tisztá- 
talanságai ellen. Egy tégely 1 kor, hozzá 

való ,Fáy* ezapan 1 korona.
Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésziéi

DEBRECZEN, Kossuth-utcza 8. sz.
„Arany egyszarvú“ gyógyszertár.

Telelőn sz. 496. Telelőn sz. 496.

Terménytőzsde.
Schvsrcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése 

Budapest, 1909. julius > 6. 
Készáru ártartó, batáridők valamivel szilárdabbak.
1909. októberi búza . . . . 13.8B—13.86

májusi búza , . . . . ——.—
1910. áprilisi búza .... . 14.10-14.11

májusi rozs ....
1909. októberi rozs .... . 10.11-10.12

áprilisi rozs .... . —
1909. októberi zab .... 7.71— 7.72

áprilisi zab .... .--------—-
1910, májusi tengeri . • • 6.93- 6.94

» B • • • •
1909. júliusi tengeri . . . . 7.87— 7.88

augusztusi tengeri . ,797— 7 98

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!
A Főidő-idény alkalmával senki ne 
mulassza el a Costftm, Ruha ós Pon­
gyola kelmékbeni szükségletét nálunk 
beszerezni. A legelegánsabb és legprak­

tikusabb kelmékben kaphatók :
Gyönyörű IBszterek sima és csíkos. . 55 krtól 250.-ig 
Angol ruha vásznak minden színben. ... 50 kr.-tól 
Madeira hímzések ruhára és blonsera. . . 70 „
Remek angol zephirek, színtartók .... 30 „
Óriási választék csipke knlmékben .... 47 „
Csipke aplieatiok, betétek és csipkék... 03 „
Batizt és madepolán hímzések, áttört 
keztyük, Ajaur harisnyák, Francia gyapjú 
és pamut delainok, Kretonok és batiztok 
minden színben. Színes és fekete ernyők 

meglepő qlcsó árban kaphatók

Mohiár 1. J. és Társa fiókja
Czégtulajdonos: Molnár Lukács. 

Kossuth és Ratthány-SL sarok a szín­
házzal szemben.

Horváth János
göafflrészében

100 kg. vágott tölgy tűzifa
80 krért kapható.
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A Harmat Créme
vuuéptté *• Mripelb kuiei,

*ely telje*B irtaimetlin 6a sem higanyt 
se* ólmot nem tartalma*, a legrövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle izeplót, májfoltot, 
pattanást, bőratkát (mittesen) bőrbajokat. Ki- 
simitja a ránosoeodni kezdő arczbort ■ ast 
fehérré almává éa üdévé teszi. Legjobb óvásét 
a a sél éa a nap befolyása ellen az arczra. 
Ham sairoa tehát nappal ia használható Ha­

tása gyors és biztos

E|y tégely Harmat-Crém I kar.
Készítő helye s főraktár i

lihaloiits lent gjógyszertíri
Dehreosen,

féllaei 81, a Tirakiml »eitii.

OKimfra/Ni fVGGSTLW víSAd

Hajdus* |i iajuszp iir§

862/1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V 

1763/4.—1909 számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Alföldi Takarék pénz’árr t. 
részére ds-breezeii lakostól 200 korona tőke, 
ennek 1906. évi májUi hó 28 napjitól szá­
mítandó 6°/° kamatai ts az eddig ö-isz^sen 59 
kor. 76 fill, perköltség erejéig 1909. évi május 
hó 12-én biróilag feldlfoglaU és 15>2 korona 
becsült bútorokból adó, i gósászokl909. évi 
julius hő 19-én délelőtt, /s12 órakor kezd - 
tét veendő és Rákóczi-u'ca 9szám a a t meg 
tartandó nyi vános bírói árverésen a legtöbbe 
ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szűk 
ség esetén beosáronalul is elfognak adatni

Az árverés az összes kielégítésre jogo­
sított vógrehajtalók javára elrendeltetik.

Debreczen, 1909. évi junius bó 8.
Oláh Géza bírói kiküldött

I Donogán és Somossy |
Debreczen, Ristemplombazár. § 

Mosó kelme njdoaságok
Zephyr — Batist — üt

1
?: 

£ 
£ 
£ m

- Batist — 
Ottómén vászon — Kreton 

— Volle de lalne —
óriási raktára

£
£m
m
&

Telefonok, — villamos 
csengők, viilámbáritók 
berendezését, — javí­
tását szakszerűen és 

jutányosán készít
Földvári 1.
Kossuth-utca I. s*.

B&j6uaágt
Bajesspeárő.

kitüntetve a bécsi, párisi és londoni 
kiállításon arany éremmel és oklevéllel

Hlismert legjobb külön­
legessé; c feafsss b5* 
veastéséf® ét ápeldiért,
mely meg nem avRsodd 
^irmentos növényi bal-
isamos anyagokból ké­

szül,
Satäss fjöra h tiztto.

Törvényesen védve.
1 doboz 66 ailár, poztán enh 
I doboz küldetik 1 kering 
IS toil bíffutnev* utánvéttel.

Egyedüli készítő
érésű Nsgv Foraacs

g-yógoreaeréii*
DE3BB9ABN, Kessuth-ntoza 8. ex ám. 

.Árny iCT8«m‘ gyégyssertár 
TeíeíMB 48*= Tola!« 468,

5T

Telefon. BXBBECZZH. Telel«.
Haoz-ntoza, fárosháa éptiot.

9ezdnzágek ée gyártelepek réezére előírás szeHnt
berendezett mentőszehréayek, kötsze­
rek, deslnticiálószerek Creolin, Cár­
ból, mindennemt állatgyógyászati 
sikkek ée más terek. Sert** ée marka 
tápperek ée ileidek négy raktára,
ugyizlntén nagy válassták mindenféle (imsLárik* 
tea, sérrUtónM, nlieíit féuytépwtafcM i

?4d|sgy.

a-£

Telelőn 168. szám.

Illamos világítást,
$ villamos csengők, háti tele- 
l’enok berendezései ás évi kezelé­
sét őg minden e szakba vágó leg-1 
komplikáltabb munkát ut?y helyben 
mint vidéken ■ legolssóf-ban és 
szakszerűen — több évi jótállás I 

mellett vailal

FÖLDES
eleattrotecboi* al vnllalat»

Debreczen, Hagyta etilt udvar
Minden iráuyba égő Wolfrsm-láaa- 
nák, ivlámpaazenek, csillárok, irró- 
iámpák nagy választéka a íegel- 
usóbh árban, fi öl csőn Iviámpáh 

havi 3 korona díjért
Telelőn 810. Telelőn 216.

oM
*-ea►
M
B
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Kik okopnoK házat venni a Ráfcóczi-utczáhan 7!
Debreczennek legelső és legnagyobb hirdetési vállalata, a NAGY LAJOS IBODÁJA meg 

telre ajánlja a Rákóczi-utczai 35. számú családi házat.
Borzasztó nagy telek! Az udvar egy lombos erdő, egy befásitott paradicsom

Ide ám lehetne egy gyönyörű palotát emelni R4k,.zi
az utczai frontja 25 méter bosszú, a telek- pedig 353 négyszögöl termeten fekszik. A Rákóczi

utczai iskolához második,
Megtekinteni lehet délelőtt 10 órától déli 12 óráig és dé után 3 órától esti óráig, máskor nem

KÖZPONTI DROBUERlil

•égM Tsgymrei

6925—1909. tkvi szám.

Árverési hirdetmény kivonat.
a debreczeni kir. törvényszék miit telek­

kön) vi hatóság kö.hirró teszi, hogy Szűcs 
Miklós végrabajtatónak Szabó Mátyás vég- 
rehaj ást szenvedő elleni 134 kor. tőkekft- 
veie.és és jár iránti végrehajtási ügyében a 
debreczeni kir. törvényszél területén levő 
Egyek község be.területén fekvő az egyeki 
332. sz. Ijkvhen A.+.l. sorszám a. 566. hrsz. 
alatt foglalt s Szabó Mátyás végrehajtást 
szenvedett nevén Átló házastelekre 800 kor. 
kik áltási árban az áiverést elrendelte ée 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1909. 
évi augusztus hó 19-ih napjának délelőtt 
9 órakor Egyes. kczségnázánal megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapít ott kikiáltói 
ár V.-án alul eladatni nem fcg.

Árverezni szándékozik tartoznak az in­
ga lan becsárának 20°/o át, vagy.s 160 kor, 
— fülért készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldőit kezéhez letenni, 
avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhe yezéséről kiállított szabályszerű elis- 
mtrvenyt átszolgáltatni.

Az, aki az ingailinért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni 
ssnKi sem akar, köteles nyomban a bánat­
pénzt az általa ígért összeg 20®/, á>g kie6é- 
sziítni, különben az Ígérete figyelmen kival 
marad és a tovább felytatandó árverésben 
részt nem vehet.

Kir. törvényszék mint tkvi hatóság. 
Debreczen, 1909. május 26-án.

Bolváry kir. tvszéki biró,

5-rétükézelő

mellettPiacz-utcza 19* saam,

a volt Debreczeni Nagy Áruházban 
mindennemű rőlös és rövidáru, valamint térti divat czikkek 

nagyon olcsón lesznek árusítva.
1 méter 120 cm. széles g/apju lüszter 
1 méter legfinomabb minőségű karton 
1 méter , jó mosó Delain
1 pár fegyházi kötésű férfi son-kni
1 drb férfi angol Zephir ing, legjobb minőség — 1
1 drb aplicált stor ablak függöny — — — _d
Divatos csikós női harisnya — —

Mlndentéle rövidáru czikkek meglepő olcsón I

Tisztelettel

Agyterltő garnitúrák nagy választékban.

65 kr. 
21 kr. 
23 kr. 
14 kr. 

frt 25 kr. 
frt 50 kr. 

23 kr.
sI
BFT

V. I



DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAf.

Apró hirdetések.
Ha valamit venni, vagy eladni akar, tudassa 

szándékát a „Debreczeni Független Újság* 
apró hirdetési rovatábai, Nincsen gyor­
sabb, biztosabb és olcsóbb módja auuak, 
hogy célját elérje, mart apróhirdetését mar 
a megjolenősa napján sok ezer ember ol­
vasás

Levelezés
JisM

Hölgyeim én 24 éves izraelita önnálló iparos 
vagyok, e’sérendü szakmában (ismeretség 
hiányában ez utón (ismeretségét keresem 
oly hozám illő izraelita leánynak, kinek 
4-&000 korona hozománya van. Levele­
ket, „Szerencse jeligére* a kiadóhivatalba 
kérek.

* Független asszony* levele van a kiadóhi­
vatalban.

„Beseasszonyok* levelüket átvehetik a kia­
dóhivatalban.

Unatkozó asszonyka vagy magános hölgy ta­
lálkozását keresem 1 Levelet „Ámor esték* 
Postrestant.

Betöltendő 2 ii

otazó ügynököi, penzoeszeiös atonnal,fel­
vétetnek czim a kudónivatelban.

Kézilány, ügyes, azonnali állandó í'ogmi&ozást 
nyer és ugyanott tanulölány »= lelvótetik. 
Czim a kiadóban.

Két középiskolát végzett fiú tanonoznak felvé­
tetik a kiadóhivatalban.

Adás-vétel
Tetőcserén kozonae«tiiil homyoit és

r Franczia egyéb építkezési 
anyagok u. m, íegjutanyosabban Fülöp 
mészkereskedeseben tiomokkert-u. 121. sz.

Jókarban lévő boros hordók többféle nagy- 
eagoan igen olcsón eladók. Uzim Farkas 
Mmaiy Ermihalyfalva.

Egy JO karoan levő gyermek ágy, szekrény 
dívány, függöny tartók és uuziárgyaí el­
adok. Hungária épület íl-ik emeiet 10 aj tó.

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességed aroau vesz KóseuOerg 
tieai tiaüogos-utoza 4. szám.

Kiiöniőle
JÓ ízletes kóser nazt koszt valamint hideg 

es meleg óte.ek kaphatok. Aoonomak el- 
togadtatnak tiosner Oodega vendéglős Hu- 
nyadi-u. 11. sz.

Hatvan utoza 7 szám alatti üzlethelyiség 
azonnal kiadó a berendezés kuiöu eiaao-

Kalónbejáratn bútorozott szoba kiadó Józzef 
kir. nerczeg utoza í2 sz. alatt.

Két szoba, előszoba, konyha, speiz augusz­
tus 1-re gargon embernek v»gy gyermek­
telen házaspárnak kiadó. Bauhyauyi*utca 
14. sz.

(-7ICARETTÁZÓK !
Imi H Imveir nikotin mentis;
,t> i-yf' t.v i.jríz t*.
Titzf i m íi.
.JDeU Ká b-".~4«t'}„Ai'cuiy ” HU 

, Kvííkrl,, kuículc^tyyt'g 16 kU

Knpkuté HAKMÁ I H!f$Ztt,ai*j(u)|UK,íy
k út e n t «gc SS égek fe rakta rúbuh
Debrecen fuverzforí iT.ÍW

í t y július . 7

Elismert óriás gyümölcsű

anász-szamóczáim
szétküldése megkezdődött.

Gyűjteményem csak a legfinomabb, legil'atosabb s legnagyobb gyümölcm 
f j ákat tartalmazza, amelyek mindenütt osztatlan elismerésre találtak. 

Ajánlok iiatal erőteljes növényeket:
1 gyűjtemény 10) dirab 10 legfinomibb fajtában K. 6.50
1 „ 500 „ 25 „ „ „ 20.—
í „ 1000 „ 25 „ „ _ ,, 3d.—

csomagolással és bét mentesítéssel együtt, a monarchia minden helyére.
Árpád 
telep.MÜHLE MB kertészeti telep TEMESVÁR

pasmaaaM

Hy dr aullk ajtók
Arany éré* 

Szeged ISS».
Arany 

Budapest
Arany 

Pozsony

kytíra*-
Ukas

rajtáért.

mm

Szöllő és gyümölcsmust
oejtolá&ra a nagy üzem számára.
I kite Iható k oeórral vagy l kosárral
síinb r-4-

hvwióhk á l

6®|g > m

Már igen tetemes 
számban üzemben 

helyeztetett.
gyártana’-. és szállítanak jót 

; tilis melleit mint különleges
í-: ryt46rL séget a tognjakb mrkesetben

IHAYFÄRTH PH- é® T A,, B É C S, ll|i
feiUMegességi gyár gyüffiölsssilékesiiősi gépekfeea.

$épes árjegyzékek ingyen és bérmenlve. Bagrendelésck idejekorán kéretlek.

Telefon 632, Telefon 632.
s* ■ «1 «»S S** *%£**», miatt

Occasió
áralibaa szerezhetők be a következő czlkkek

Halmágyi
női és leány felöltök legnagy bb áruházában 

Vászon aljak Csipke blousok Csipke kabátok
Vászon rukák Batiszt blousok Ottoman habáfoh 
Princes rúnák Madeire blousok 
Costiimök Selyem angol blousok

Vászon kabátok
IJti paletók

Ili köpenyek Tflfft selyem alsók Cimónák
Pongyolák Angol aljak Gallérok

Szolid kiszolgálás I Külön mértékosztály I Olcsó árak I
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KOVALD PÉTER ÉS FIA
cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó gyár 

BUDAPEST, VII., Szövetség-ntcza 37. szám.
megbízói kényelmét szem elölt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviseletet 
létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy ezégét — a CSOma Olás és pos-, tsssteasiL schimhtz i Mama üépfeidttr i sz. skä

Q áraiban vállalja az úri-, női- és gyeimeköltiinyök, disiitö és batorszövetek, függőn ök, kézimunkák, szó - 
a nyegek. csipke- és végáruk, szőrmék stbiek vegytisziitását és festését Úgyszintén ágytollak tisztítását 
V é» iettérnemiiek mosását Is.
Q A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árairól,
A szives jóinduU ába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos megbízatást kér a

0 KOVALD PÉTER ÉS FIA CÉG.
eOOOOOOOOOOOOOOOOOOÖOOOOOOOOOOOOOO

Nyomatott Hoffmann ón Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-utcza 49. a főnostával szemben


